



护航自贸港·政法在行动



海南检察机关5年来持续加强和改进刑罚执行监督工作

监督纠正“减假暂”案件1561件

■法治时报全媒体记者 肖瀚

如何在刑事执行检察领域实现“1+1>3”的效果？海口市检察院积极探索并试点推广“看守所未及告知、交付执行监管活动违法线索研判大数据法律监督模型”“审前未羁押判实刑罪犯未交付执行法律监督模型”。运用这些模型，省检察院在对看守所巡回检察中筛查相关案件，充分运用大数据发现监督线索，及时监督纠正执法不规范问题。

这是海南检察机关不断完善“派驻+巡回+科技”监督机制的生动缩影。

2020年以来，省检察院持续加强和改进刑罚执行监督工作，进一步完善“派驻+巡回+科技”监督机制，加强派驻检察室建设，开展巡回检察，发挥数字检察作用，加强减刑、假释案件实质化审查，以“三个善于”做实高质效办好每一个案件，有力维护了刑罚执行的公平公正。

完善“派驻+巡回+科技”机制

派驻检察室是“阵地”，是基础，重在巩固加强；巡回检察是“利器”，重在发现违法违规问题，增强监督刚性；科技赋能、数字检察是“手段”，重在提升监督工作质效。

2020年以来，海南检察机关积极推动

刑事执行检察机构改革，持续加强派驻检察工作，扎实开展各项派驻检察业务。各级检察院推动落实轮岗交流计划，调动年轻、精干力量到派驻检察一线。5年来，全省推动各派驻监管场所检察室轮岗交流51人次。

海南检察机关把巡回检察作为检验执干警监督办案能力的平台，着力发现监管场所、执行机关在刑罚执行等方面存在问题，实现对全省看守所、监狱、社区矫正巡回检察全覆盖。

据统计，2020年以来，全省检察机关共开展巡回检察工作118次。其中监狱巡回检察28次，看守所巡回检察49次，社区矫正巡回检察41次。

记者了解到，各级检察机关积极适用全国检察机关大数据法律监督模型管理平台的模型开展工作，并在全省组织开展刑罚执行检察监督数字模型构建和应用，将数字检察与业务办案紧密结合，深入分析违法违规问题类案特性，监督质效不断提升。

“全省检察机关近年来以做实派驻检察、做好巡回检察、强化科技支撑三方面工作为抓手，持续推动三者有机融合，为新时代刑事执行检察工作高质量发展提

供了有力支撑。”省检察院刑事执行检察部负责人表示。

高质效办好“减假暂”案件

海口市龙华区检察院在工作中发现，宣告缓刑的社区矫正对象张某某因勇救落水人员，被海口市见义勇为评审委员会授予“见义勇为”称号。经检察院监督，张某某的行为经法院审理认为构成重大立功，依法裁定减去处有期徒刑6个月，并减至其剩余缓刑考验期。这是检察机关依法履职、刑罚执行监督办案提质增效的生动展现。

“减假暂”是刑罚执行监督的“牛鼻子”，也是最具司法属性的办案类型，备受社会关注。记者采访中了解到，2020年以来，海南检察机关共办理“减假暂”案件19144件，其中提请减刑监督案件18793件，暂予监外执行监督案件254件、假释监督案件97件，提出不同检察意见1721件、监督纠正1561件。

“我们对刑罚执行中的重点对象、重要环节、重大情况开展调查核实，既监督‘纸面服刑’‘提钱出狱’，又防止‘该减不减’‘该放不放’。”省检察院刑事执行检察部负责人告诉记者，检察机关以派驻检察

为抓手，对监狱提请活动开展全流程同步监督，注重对证据材料主动调查核实，特别是在办理存在较大争议或有重大社会影响的“减假暂”案件时，按照规定组织听证，邀请相关单位或领域的代表参与，有效防范暗箱操作，截至目前已办理听证案件17件。

持续推动“常态+专项+机制”

海南检察机关持续加强对社区矫正各执法环节的法律监督力度，做细做实社区矫正日常检察工作，积极部署开展涉海涉渔社区矫正对象监管监督工作。省检察院与省高院、省公安厅、省司法厅联合印发《海南省社区矫正实施细则》，确保刑事判决、刑事裁定和暂予监外执行的正确执行。此外，省检察院与省司法厅建立工作交流会商机制，海口市检察院与海口市司法局共同会签《海口市涉民营企业社区矫正对象赴外地从事生产经营活动管理办法（试行）》，共同推进社区矫正检察监督工作提质增效。

记者了解到，2020年以来，全省检察机关共核查纠正社区矫正对象漏管795人，脱管224人，对监外执行和社区矫正监督活动提出书面纠正7647人。

省检一分院学习对照全省检察长座谈会精神
提出改进措施30余条

本报讯(法治时报全媒体记者肖瀚 通讯员黄艳玲)7月5日，省检一分院召开党组(扩大)会议，传达学习相关文件及全省检察长座谈会精神，研究部署贯彻落实措施。

会议指出，要旗帜鲜明加强党的政治建设，保持检察工作正确政治方向。始终坚持党对检察工作的绝对领导，认真落实党中央决策部署和上级工作要求。

会议强调，全省检察长座谈会会议精神是下半年全省检察工作的任务书、路线图，省检一分院要切实召开会议

精神学习好、领会好、贯彻好，强化争先意识，做实“高质效办好每一个案件”，依法全面履职、优化检察管理、深化检察改革、激发科技赋能、完善检务保障、锻造过硬队伍，以更高定位、更高标准、更高要求推进检察工作。

会后，省检一分院各部门组织开展学习对照全省检察长会议精神，结合业务条线实际，认真分析上半年工作情况，找准短板弱项，针对性研提改进工作措施30余条，把贯彻全省检察长会议精神转化推动工作的具体思路举措。

海口美兰检察院召开党组(扩大)会议要求
聚焦主责主业全面履职

本报讯(法治时报全媒体记者何海东 通讯员王华瑾)7月8日，海口市美兰区人民检察院党组书记、检察长曾延主持召开党组(扩大)会议，传达有关精神。

会议要求，全院干警要聚焦主责主业，依法全面履职。紧紧围绕法律监督这一核心职责，严格依照“三定”规定和法律程序，全面履行刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”职能。依法惩治各类违法犯罪行为，加大对民生领域、经济发展等重点领域的法律监督力度，高质效办好每一个案件，努力让人民群众在每一个司法案件中

感受到公平正义，切实担起推动严格执法、公正司法的政治责任和法定职责。加强警示教育，强化正风肃纪，狠抓防止干预司法“三个规定”落实，全面从严管党治检，锻造一支忠诚干净担当的基层检察队伍。主动融入地方经济社会发展大局，立足检察职能，积极服务保障海南自贸港封关运作等重点工作。加强与相关部门的协作配合，共同防范化解重大风险，为维护社会稳定、优化营商环境、促进法治建设贡献检察力量，以高水平检察履职支撑和服务地方高水平开放、高质量发展。

澄迈检察院传达学习有关精神
以更实举措回应群众关切

本报讯(法治时报全媒体记者王季)7月7日，澄迈县人民检察院召开党组(扩大)会议，传达学习海南政法领导干部专题研讨班、全省检察长座谈会精神，研究贯彻落实举措，部署2025年下半年工作。澄迈县检察院党组书记、检察长吴绍维主持会议。

会议要求，要强化履职担当，服务发展大局，常态化推进扫黑除恶，持续做实重大风险防范化解工作，依法惩治破坏市场经济秩序和侵害企业合法权益犯罪，擦亮“澄心实益护青绿”特色品牌，落实和完善职务犯罪大要案办理机制，稳步推进检察侦查，持续深化检察机关“化解矛盾风险 维护社会

稳定”专项治理。

会议强调，要强化司法为民，以更实举措回应群众关切，综合运用“四大检察”职能助力“根治欠薪”，依法务实做好对弱势群体民事支持起诉工作，加大司法救助力度，深入推进信访工作法治化和检察听证工作实质化，持续深化“用心‘澄就’未来”未检品牌建设。要强化法律监督，以更高标准提升办案质效，全面加强刑事立案及侦查活动监督、刑事审判监督和刑事执行检察工作，加强民事生效裁判监督，强化做实行政检察，更加突出公益诉讼检察的精准性、规范性。要强化自身建设，以更严要求锻造过硬队伍。

定安检察院学习贯彻有关精神要求
对标清单抓好重点任务

本报讯(法治时报全媒体记者舒耀剑 通讯员陈晶晶)7月7日，定安县检察院召开党组(扩大)会议，传达学习海南政法领导干部专题研讨班和全省检察长座谈会精神，研究贯彻落实举措。定安县检察院党组书记、检察长吴孜繁主持会议。

会议指出，全体干警要对标对表重点任务清单，总结上半年检察工作，统筹抓好下半年重点任务。

会议要求，要全面依法履职。依法从重从严快惩治各类严重刑事犯罪。深入推进“违规异地执法和趋利性执法司法专项监督”，依法平等保护各类经营主体合法权益。加大生态环境和资源保护领域公益诉讼办案力

度，以严密法治手段守护绿水青山。要全面践行司法为民。聚焦群众急难愁盼问题，做实人民群众可感受、能体验、得实惠的司法为民。坚持和发展新时代“枫桥经验”，将矛盾纠纷法治化实质性化解贯穿履职办案全过程，强化未成年人司法保护，严惩侵害未成年人犯罪。要全面提升监督质效。健全高质效办案制度机制，确保自身严格依法办案、公正司法。持续深化检察改革，以大数据赋能一体抓实“三个管理”，切实把“高质效办好每一个案件”要求贯穿检察履职办案全过程，持续推动“四大检察”全面协调充分发展。要全面从严管党治检，锻造过硬检察队伍。

景中有警 贴心守护

(上接1版)全市48个交警岗亭纷纷加入旅游警务行列。这些岗亭不仅承担着交通指挥的职责，还成了服务游客的窗口。民警们在岗亭内为游客提供旅游咨询、路线指引等服务，让游客在旅途中感受到无微不至的关怀。

回望十年征程，海南旅游警务的每一次升级，印证着“人民至上”的初心。2015年，三亚市公安局成立全国首支旅游警察支队，开启专业化探索；2016年2月，全国旅游市场秩序整治工作会议在海南召开，三亚设立旅游警察经验做法全国推广；2017年，海南省公安厅成立“旅游与环

如今，海南已经在南山文化旅游区、蜈支洲岛旅游区、分界洲岛旅游区、蜈支洲岛热带雨林文化旅游区、海口火山群世界地质公园、五指山红峡谷文化旅游区、文昌铜鼓岭景区、定安文笔峰盘古文化旅游区等地成功创建31个规范化旅游警务室。

“警务室民警、辅警每天在景区不定时巡逻，直到最后一位游客离开景区他们才休息。”南山文化旅游区安警总监朱新涛说，南山是5A级景区，警务室为景区提供的保驾护航服务也堪称5A级。

“安全是旅游业的生命线。”海南省公安厅相关负责人表示，未来将深化“旅游+警务+科技”融合，构建“风险预警、精准打击、贴心服务”三位一体体系，让“阳光海岛”成为全球游客心中的“安心之选”。当椰风拂过三亚湾的晚霞，当浪花轻拍万宁的礁石，那抹穿梭在人群中的“警察蓝”，正以十年如一日的坚守，书写着自贸港旅游警务的壮丽篇章。

上门服务
帮办证件

7月8日上午，一名群众走进琼中黎族苗族自治县公安局长征派出所业务窗口前，焦急地向民警咨询为瘫痪老人补办身份证事宜。

民警经了解得知，老人居住在长征农场四队，因高血压并发症导致下半身瘫痪，近期家属发现其身份证即将到期。办证窗口民警立即决定与同事上门服务，携带设备跟随家属前往老人家中。到达该群众家中后，民警、辅警耐心讲解办理身份证的流程，而后顺利完成照片采集、指纹信息采集等工作。

(法治时报全媒体记者李传敏 通讯员蔡龄龄)



儋州检察院研究推进派驻乡镇检察室规范转型工作

强化基层民生司法保障

本报讯(法治时报全媒体记者许光伟 马宏新 通讯员侯嘉琪)7月8日，儋州市人民检察院党组书记、检察长罗凡兴主持召开会议，研究推进派驻乡镇检察室规范转型工作。

会议提出，要充分发挥派驻乡镇检察室建在基层、面向基层的特点，主动作为，持续推动解决基层群众反映强烈的

突出涉法涉诉问题，做实检察为民。把准职责定位，聚焦法律监督主责主业，依职权加强监督办案，紧盯“两所一庭”履职行为开展法律监督，积极参与各镇、村(居)社会治理，依法主动参与矛盾纠纷化解，通过高质效监督和办理“接地气”案件，强化基层民生司法保障。

会议要求，要做实“一室一品”，派驻

白马井、木棠、雅星检察室的工作要结合辖区经济社会发展情况和法治建设情况，各有侧重，探索建设有亮点、有品牌特色的派驻乡镇检察室。要统筹兼顾好检察室主责主业和配合各业务部门开展的工作，强化“一盘棋”效能。要进一步加强各检察室队伍专业化建设，在守正创新中推动检察室工作再上新台阶。

白沙检察院召开上半年办案质效分析会

纵比进步 横找差距

本报讯(法治时报全媒体记者宋飞杰 通讯员王柳纳)7月8日，白沙黎族自治县检察院召开2025年上半年办案质效分析会，进一步深化提升办案质效。

会议要求，要精准分析、精准引导、精准监督，主动加压奋进，深挖案源潜力，持之以恒补短板、强弱项、固优势，围

绕既定工作思路和举措，发挥主观能动性，总结经验、科学谋划，把各项检察工作做细做实。要深入分析上半年工作态势，纵向对比自身进步，横向对标先进找差距。要增强危机感、紧迫感和责任感，奋力追赶超越。要加大典型案例培育挖掘力度，总结提炼经验做法，充分展现工

作成效和特色亮点。要立足检察办案工作实际，细化任务分解，明确阶段性目标，形成“一级抓一级、层层抓落实”的工作格局。各部门负责人要切实履行“一岗双责”，统筹抓好党建与业务，既要办好自身案件，更要提升部门整体质效，不断推动白沙检察工作再上新台阶。

面对面释法说理耐心劝说

乐东法院黄流法庭法官化解一起7年买卖合同纠纷案

本报讯(法治时报全媒体记者陈大东 通讯员王业广 刘涵婧)近日，乐东黎族自治县人民法院黄流法庭化解一起长达7年的家具买卖合同纠纷案。在法官的调解下，被告当场履行全部欠款。

据了解，2018年，林某在乐东某家私城购置家具，拖欠剩余2.6万元货款，一拖就是7年。乐东某家私城起诉至法院。黄流法庭收到立案材料后，法官对

案件进行审核，发现案件标的额不大，若简单判决可能无法彻底化解双方矛盾，还会增加当事人的诉累。法官在与林某沟通中了解到，林某对拖欠家具款的事实并无异议，只是认为拖一拖就能不了了之。

在案件审理过程中，法官从双方的角度出发，一方面劝说原告换位思考、互相体谅，深入分析利害关系；另一方面，对被

告释法说理，告知拖欠货款的行为已构成违约，若拒不履行，将承担的责任和面临的法律后果。经法官劝导，林某同意与原告协商解决。法官邀请双方当事人来到法庭进行面对面协商。经过法官耐心劝说和引导，林某认识到自己拖欠货款的错误行为，当场向原告道歉，表示愿意立即支付全部欠款。最终，林某当场向原告支付2.6万元家具款，双方握手言和。